

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Domingo 3 de Noviembre de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 907

# Manifestaciones de Chapaprieta sobre la política presupuestaria y la reconstrucción nacional

TEMAS DEL DIA

## EL FRACASO DE UNA INSIDIA

Dos nuevos y azar rudos golpes adversos ha recibido la política de confusiónismo y laberintica turbulencia que es proverbial instrumento de los manejos izquierdistas: el primero, dolorosísimo ya para los nefastos dictadores del bienio, fué el camino de tanta habé rectitud y de difusa claridad por el que la honrada política del Gobierno hizo derivar el vergonzoso «affaire» del judío Strauss. Fué en vano que los izquierdistas pusieran en juego las más toruosas artimañas. El Gobierno, ni adoptó la ilógica y estúpida resolución de enlodarse con responsabilidades ajenas y anteriores a su gestión, ni intentó siquiera eludir con una votación de «no ha lugar a deliberar» las responsabilidades que pudieran recaer sobre determinados políticos. Por el contrario, ha sido con «luz y taquígrafos»—siguiendo precisamente la máxima que predicaron, pero que no han querido nunca observar los hombres del bienio—ha sido así, repetimos, como por vez primera en la historia del parlamentarismo español, se ha estudiado y solucionado, rápidamente, el escandaloso asunto. No fué esa, ciertamente, la actitud de los hombres del bienio cuando, en plena dictadura social-izquierdistas, sofocaron con esas proposiciones de «no ha lugar a deliberar» a que hemos aludido el esclarecimiento de otros vergonzosos y gravísimos asuntos que, a diferencia de éste, les afectaban directamente y no como personas aisladas, sino como Poder.

Y fué el segundo y rudo golpe, que ha dejado una vez más al desnudo la hipócrita conspiración izquierdistas, el que asestó anteayer a dichos grupos políticos el verbo, cáldo, contundente, irrefutable, de Gil Robles. Mala jornada, fué ciertamente, esta para las izquierdas, y desdichada en grado superlativo la intervención del señor Gordón Ordás. Fué un duelo en el que la verdad, evidente, incontrovertible, doblegó hasta la humillación y el desconcierto al adversario con todo su desacreditado bagaje de falaces argucias. No es lo mismo polemizar con un parlamentario de talla política y de honradez sin mácula que monologar ante el público pasional y analfabeto de un mitin ácrata de villorrio. El señor Gordón Ordás, que fué perdiendo uno tras otro todos los baluartes de su sofisticación hasta llegar a suscribir todos los documentos y notas de cumplimiento con el régimen y de solidaridad con la revolución dadas por las izquierdas a raíz de la crisis de Octubre del pasado año, ha tenido que reconocerlo así.

Porque esas izquierdas que, dando libre curso a la insidia y a la calumnia, traen a colación el monstruoso crimen de Asturias, el crimen que se fraguó con su complicidad—tácita unas veces, expresa otras, pero siempre cobarde y falta de la más mínima gallardía—esas izquierdas, repetimos, mienten; mienten formulando unos deseos de esclarecimiento que no sienten sino que, por el contrario, temen; mienten recordando unos episodios que constituyen su mayor baldón; mienten, y con plena conciencia de su mentira, intentando salir con el lodo de sus injurias a las heroicas fuerzas del Ejército y de la Guardia civil que salvaron a España en las luctuosas jornadas de Octubre, co-

mo mienten también a sabiendas procurando limpiar de toda culpa a sus cómplices los ejecutores materiales de la revolución, los que desertaron del Parlamento, pero que no se olvidan de cobrar sus dietas para seguir conspirando desde fuera contra España y con el mismo dinero que el país les da providamente para que le representen y defiendan.

¿Que quieren—mentira—que se planteen en la Cámara una Interpelación sobre los sucesos de Asturias? Planteenla en buena hora. El Gobierno les da las máximas facilidades y tiene el máximo interés en que así sea, en la seguridad de que allí, en el hemiciclo, con pruebas documentales y con datos concretos de toda especie—no con la gárrula palabrería y con los insidiosos latiguillos de mitin ínfimo que son comunes en los hombres de Casas Viejas, del «affaire Bloch», de Villaceneros y de las importaciones de trigo—quedará patente una vez más la verdad, que ya es evidente; serán evidenciados nuevamente el abnegado heroísmo de la fuerza pública y el monstruoso crimen de la revolución, como quedará evidenciado una vez más que si de algo pecó entonces el Poder público fué de un exceso de benignidad y nobleza. Y a esto, a que suene la hora de enfrentarse cara a cara con la verdad, es a lo que temen, con un temor ya verdaderamente impúdico y grotesco, esas izquierdas que urdieron la calumnia sin pensar en que día llegaría en que se vieran en zuecas en sus propias redes. ¿Pues qué? ¿No lo ha confesado así y paladinamente el propio Gordón Ordás en la sesión de anteayer? Brindó a la «gloria» el anuncio de una Interpelación sobre la materia—que la planteó cuanto antes, decimos nosotros—pero tembló ante la intervención en ella del señor Gil Robles. Y es que, al fin y a la postre, la mentira tiene que rendirse incondicionalmente con armas y bagajes ante la verdad escueta, objetiva, concreta. Porque los hechos son como son y no como una minoría de arteros malignantes quiere que sean.

CRONICAS ITALIANAS

## La amistad de Francia

Grandes dificultades se oponen al desarrollo de la política internacional, y muy especialmente al de la política exterior de Francia, cuyo Gobierno tiene que sortear los obstáculos que se derivan de la tensión anglo-italiana y hacer compatible la estrecha colaboración de Francia con Inglaterra sin sacrificar la reciente amistad con Italia.

Todo esto ha determinado la intensificación de las relaciones y manifestaciones de cordialidad hacia Italia por parte de los hombres conscientes de la opinión pública francesa, que se sienten obligados a las reservas de la diplomacia europea, siempre tendenciosa y mal dispuesta para la realización de los nobles ideales de paz y de justicia.

Los excombatientes franceses han manifestado, muy claramente, su cordial aversión a toda medida que pueda resultar hostil a sus antiguos compañeros italianos. Numerosas asociaciones y agrupaciones france-

## El déficit inicial se ha rebajado grandemente

### Los planes de Hacienda los considera cuestión de Gabinete

### Quiere que se discuta para mejorarlos pero no que se les torpedee

Madrid.—El jefe del Gobierno y ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, hablando hoy con los periodistas les dijo que estaba complacido por el resultado de la recaudación, que en el mes pasado aumentó 29 millones de pesetas.

Sumados los aumentos de los cuatro primeros meses de gestión—dijo el señor Chapaprieta—dan un total de 202 millones.

Hizo resaltar el ministro de Hacienda que este aumento se ha obtenido a pesar de haber faltado los ingresos de Aduanas correspondientes a la importación de mercancías francesas.

Los periodistas le preguntaron su opinión acerca de la situación del mercado de valores movillarios y dijo que le satisfacía grandemente el resurgimiento observado en Bolsa después de resuelta la última crisis.

La Deuda reguladora—agregó—ha subido cerca de un entero.

Sobre la Ley de Restricciones dijo que es igualmente consolador ver el patriotismo con que los afectados por ella han aceptado los sacrificios que impone.

La virtualidad de esta Ley se advertirá ya en estos dos últimos meses del actual Presupuesto.

Se han expresado en el mismo sentido. Además, los intelectuales genuinamente franceses han hecho las mismas demostraciones, o sea que no están ni estarán nunca al servicio de los diferentes organismos internacionales, vengan de donde vengan.

Las vicisitudes de la política internacional han acelerado el movimiento de fraternización que se había iniciado a principios del año en curso, después de los acuerdos negociados en Roma por Laval y Mussolini, y que ponían término a la rivalidad diplomática entre los dos grandes países mediterráneos latinos.

Cualquiera que sea la solución del conflicto italo-estepe, que, despertando ciertos recelos ha determinado una peligrosa tensión anglo-italiana, no podrá prescindirse en lo sucesivo del nuevo factor constituido por la estrecha amistad entre franceses e italianos, desarrollada de un modo rápido e instintivo, desde el momento en que han sido removidos los obstáculos y dificultades que se oponían a su manifestación, y que no dejará de influir sobre los Gobiernos de París y Roma, como ya lo ha probado la reelección de Laval en el departamento del Sena, donde sin embargo disponen de la mayoría sus adversarios políticos.

Al fracasar la maniobra de los que se interesaban por poner frente a frente a franceses e italianos, se ha podido observar, no sólo que se ha sabido mantener la amistad de los dos pueblos hermanos, sino que se ha reforzado grandemente, constituyendo un factor importante de la política europea.

Debaco Arnals  
Roma, Noviembre 1935.

El déficit inicial, que se acercaba a 800 millones de pesetas para 1935, quedará reducido a 400 millones.

Espero—continuó diciendo el señor Chapaprieta—liquidar totalmente el déficit de este ejercicio sin tener que acudir a nuevas emisiones de Deuda.

Hablando del Presupuesto dijo que, libres las Cortes de preocupaciones, comenzarán en breve a discutir los planes del ministro de Hacienda.

Está decidido a que estos proyectos sean aprobados antes del 31 de Diciembre. No prescindirá de sus proyectos pues los juzga necesarios para la nivelación del Presupuesto.

Acometerá también una política económica de reconstrucción asistiendo a las Cortes que deliberen sobre los problemas que plantean el plan general de obras públicas, la ordenación ferroviaria, los trabajos de comercio, crédito agrícola, Ley de protección a la Industria y otros.

Se trata—dijo el señor Chapaprieta—de una política nacional alejada por completo de todo sentido partidista que, creo, no encontrará dificultades grandes para su aprobación.

Esto no obstante, la obra no la considero intangible y, por el contrario deseo que se discuta para mejorarla.

Lo que no acepto es que a pretexto de retocarla se anule ni que, por una actuación pasiva, se niegue su aprobación.

—A pesar de sus buenos deseos no puedo fallarle el concurso de las Cortes?—preguntó un periodista.

—Yo—contestó el interpelado—vine al Gobierno con el objeto de realizar una intensa campaña económica para la que se me ofrecieron los concursos necesarios y espero que no ha de faltarle el apoyo del Parlamento pero, en caso contrario, me susentaría de las funciones de gobierno pero sin renunciar a mis planes, pues buscaría fuera del Parlamento los talentos que éste me negara.

El señor Chapaprieta terminó su conversación con los periodistas manifestándoles que esta noche con (terrá con el alto comisario) de España en Marruecos, señor Rico Avelló.

EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir hoy a mediodía a los periodistas el subsecretario de Gobernación les dijo que reina tranquilidad en toda España.

Añadió que el ministro, señor De Pablo Blanco, se encuentra levemente resfriado.

ALCALA ZAMORA A PRIEGO

Madrid.—El Presidente de la República, señor Alcal Zamora, ha marchado en auto a Priego, de donde regresará a principios de la semana entrante.

## DE OCTUBRE A OCTUBRE

Octubre de 1934... Octubre de 1945.

Paralelo desconcertante; paradoja irrisoria.

Estampa trágica de la revolución en toda España: 1931.

Gran parada en Madrid del frente único revolucionario: 1935.

¿Es que el país ha perdido la memoria y la sensibilidad?

Estamos viviendo el primer aniversario de la revolución de Octubre en que España fué traicionada, ensangrentada y desgarrada. Esta estampa debe quedar clavada en la memoria de todos los españoles auténticos. Gesto horrible del separatismo y del internacionalismo en confabulación con la hipócrita comadeta de los despechos y de las traiciones. Para los que quedaron en el cielo, con los ojos abiertos sobre la eternidad, tengamos un recuerdo con temblor de oración, sea cual fuere su ideal y su mesnada. Aquella muchacha vestida de rojo, que luchó contra el Tercio en la puerta de la Catedral de Oviedo, está magnificada por el heroísmo. Para los que se sacrificaron con menos esplendor, o en el cumplimiento de un deber, nuestro respeto más profundo.

Ahora, con quienes hay que estar en guardia es con los supervivientes con los huidizos, con los arguciosos con los que no han sabido sostener el alirón... Estos están reptando en la sombra.

España debe aprestarse a una lucha contra el olvido que puede ser su enemigo más peligroso. Tiene en su carne muchas heridas que no cicatrizarán mientras dure la vida de los que hemos presenciado la tragedia bárbara. Las paletadas del tiempo no deben enterrar este recuerdo atroz. De saber estar vigilantes a esta memoración dependerá el porvenir. Olvidar es suicidarse. Por civilización, por sentimiento de humanidad nuestra voz se alzó contra la silueta del patíbulo, cuando, hace un año los Tribunales formaban Himalayos de penas capitales. No quisimos repetir el sarcasmo de Alfonso Karr:—Que empecen los señores criminales—. Pero entonces ¡y aho-

ra con más motivo deseamos la muerte política de los trágicos dramaturgos que movieron aquellos hilos siniestros. Que queden sepultados bajo los montones de muertos, que no resuciten su virtud de esas galvanizaciones monstruosas de la tauromaquia política y que esas mujeres y esos niños que han visto caer a los suyos en lucha con la anti-España—con una visión de horror que está para siempre clavada en su retina—no miren de repente, con estupor que quienes estaban sentenciados y ajusticiados en la conciencia nacional, surgen de pronto con un alegre gesto de truhanería y se encaraman en el carousel del Poder público. Esto sería encarnecer con demasiada crueldad la memoria de los muertos y la sensibilidad de los vivos. Que estos hombres—cuyos nombres no pueden olvidársenos—pudieran retornar a la vida política nos parecería un sarcasmo absurdo, hace justamente doce meses. Pero en el liviano período de un año, vemos como la temperatura de la emoción dramática ha descendido y ¡quién sabe cuántos aparecidos o fantasmas inconcebibles no intentarían resucitar de entre los escombros con la complicidad del tiempo y entre el claro-oscuro del olvido!

Ni los que han empozoñado a la clase obrera—que era la alegre, noble y simpática—, con la traducción detestable y pútrida de una doctrina materialista y rencorosa; ni los buñes políticos que quisieron hacer de la nación y de la República, carnicería para sus apetitos, ni los paranoicos del separatismo, que por fraguar una patria minúscula, querían desgarrar una patria grande...

No os durmáis más que con un ojo porque en cuanto calgáis en vuestra tradicional catalepsia y volvéis a perder el pulso, la política diabla y taumaturga va a empezar a levantar muertos y galvanizar vampiros, con vuestra propia sangre.

Emilio Carrere

## TAL COMO ES

Lleva mucho tiempo Miguel Maura en plan discreto; tanto, que la gente iba creyendo en su prodencia, escatada su fama, en fuér de la reflexión, de colaborador en silencio, hasta de perfecto presidencial. Y todo lo ha hechado a rodar en un momento, en una de esas salidas tan suyas, tan impetuosas, aunque haya que reconocer que sinceras.

No miremos atrás. Acaba de decir que las derechas van equivocadas en cerrar el paso a hombres de solvencia como Sánchez Román y Aznar, capaces de restituir a cauces legales a masas izquierdistas descarriadas y peligrosas. Porque la convivencia impone ese tacto con los jefes de ellas, y luego, adversas en la República, al que se saliera de la ley, inexorablemente.

¿Qué me cuenta don Miguel? Concedamos solvencia—sin mirar atrás tampoco—a esos paladines. Pero ellos no tienen masas y las han de pedir alquiladas a los de más a la izquierda, de los que fueron prisioneros en el bienio y que cobran inmediatamente la letra que giraban,

rebasando a los Kerensky españoles. Y es que Maura, chico, no lo puede remediar; a pesar de su mote conservador, primero se va con los que dicen que para ser republicano hay que ser laico y que es mejor el reparto de todo que la conservación de lo que es patrimonio privado y orden civil.

El Pacto de San Sebastián le pesa como una losa de plomo; esa losa, que pesa, inclusive, sobre el régimen, que para afirmarse, para densificarse, o preacinde de aquel Pacto, de sus firmantes y de sus consecuencias, o se suicida. Maura se suma a los que, a toda costa, aun afrontando la impopularidad y de cara a los más santos y hondos sentimientos del país, quieren seguir imponiendo aquel Pacto y tirando contra los que quieren restituir el limpio y legítimo sentir nacional.

Por eso celebramos el resbalón, que ha restaurado a Maura en sí mismo; le ha puesto en su verdadero lugar; se ha rescatado a sí mismo, arrojando lejos la capa modesta y prudente con que se cubría. Con todo, le preferimos así; más vale sincero y de cara, que llevando a cuestras una escusadilla que no le va a su signo temperamental.

Una mañana clara de domingo otoñal, ha pasado el fantasma de Octubre de 1934, por las calles de la capital de la República.

Emilio Carrere



# El ministro del Trabajo se muestra satisfecho por el éxito de la nueva Ley de Jurados Mixtos

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### Se agrava la situación entre Italia e Inglaterra

Londres.—Según se dice en algunos medios de esta capital, la paz no se hará hasta dentro de tres meses, a menos que Mussolini ceda a última hora.

Al mismo tiempo, nuevamente aparece en el horizonte un conflicto armado en el Mediterráneo, partiendo de Alotsi anuncia la decisión de Italia de abandonar la Sociedad de Naciones, lo que consideran probable en un futuro próximo muchos observadores políticos bien informados.

La tensión angloitaliana, que había disminuido un tanto desde hace quince días, merced a un intercambio de seguridades entre sir Eric Drummond y Mussolini, y después más aún por la subiguiente determinación de Mussolini de retirar tropas de Libia, está próxima a empeorar más que nunca, lo que se puede deducir del decreto italiano autorizando el armamento de barcos mercantes en tiempo de guerra, así como de la manifestación realizada ante la embajada de Inglaterra en Roma, en la que los manifestantes llevaban letreros de «Abajo Inglaterra».

Esta manifestación se ha celebrado después de haber retirado Drummond que la política inglesa continúa invariable.

Se destaca frecuentemente que en primer lugar Italia no tiene ninguna razón para esperar que Inglaterra responda al gesto de Mussolini retirando tropas de Libia, reduciendo sus fuerzas navales en el Mediterráneo, porque los ingleses han mantenido siempre que la concentración naval en dicho mar era debida a un número de factores que causaban intranquilidad a Inglaterra, principalmente la inseguridad de la actitud francesa en relación con la Gran Bretaña, bajo el convenio de la Sociedad de Naciones, caso de que fuera preciso aplicarlo.

En segundo lugar, la campaña realizada por la prensa italiana, que ha sido interpretada como una amenaza contra Inglaterra; en tercer lugar, la propaganda racial y de otro género realizada con ra Inglaterra, y, por último, las tropas de Libia, que se aumentaron hasta cuadruplicarlas, lo que podía ser interpretado como una amenaza a Egipto y Sudán.

Aunque se reconoce que algún tiempo después de las renovadas seguridades expresadas por Drummond a Mussolini, hace quince días, la prensa italiana cedió notablemente en sus ataques, así como también la inseguridad del apoyo francés en el Mediterráneo bajo el Convenio, ha desaparecido. Además, los italianos han retirado fuerzas de Libia; sin embargo, los observadores británicos consideran que los italianos con-

tinúan mostrándose poco amigos y desconfían de Inglaterra, lo que, según afirman, puede verse en la propaganda hecha por Italia.

Del mismo modo dicen que el haber retirado una división de Libia tiene poca significación estratégica, puesto que el número de fuerzas que queda es todavía cuatro veces mayor que las fuerzas británicas de Egipto.

#### LO QUE ITALIA PROPONDRÁ EN LA CONFERENCIA NAVAL :

Londres.—El «Manchester Guardian» anuncia que Italia propondrá en la Conferencia Naval de Londres que el Estrecho de Gibraltar sea puesto sobre la misma base de Suez.

El Gobierno italiano haría valer como precedente el convenio de 1921, en virtud del cual los Estados Unidos y el Japón se comprometieron a no fortificar las islas del Pacífico.

#### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO :

Roma.—Comunicado oficial: Los jefes y notables de las regiones no ocupadas todavía continúan presentándose a las autoridades italianas.

Los grupos armados de Tigré que se han sometido han entrado voluntariamente al servicio de Italia y han sido organizados para asegurar el orden en las regiones de Chire y Madeoay Taber.

En el frente de Somalia se señala actividad de las patrullas en todos los sectores.

La aviación se ha mostrado muy activa.

#### ALGO MENOS SERA

Addis Abeba.—Se anuncia que en los combates alrededor de Adua los italianos pusieron tres divisiones en plé de guerra. Las pérdidas de los italianos se elevaron a 12 000 muertos y heridos y a 17.000 las de los abisinios.

Estas cifras se consideran muy exageradas.

#### MATERIAL SANILARIO

#### AL FRENTE :

Marsella.—Han embarcado en el paquebot «Athos II» los miembros de una misión de la Cruz Roja sueca, que se dirigen al hospital de Harar.

Llevarán un importante cargamento de productos sanitarios y cuatro automóviles.

Anuncie usted en ACCION

## Numerosos magistrados solicitan las presidencias

### Sesenta presentan instancias para el Tribunal central

#### Las vicepresidencias se procurará que las ocupen los que ejercen cargos

Madrid.—El ministro de Justicia, Trabajo y Sanidad, señor Salmón, recibió hoy a los periodistas en su despacho.

En su conversación con los reporteros el señor Salmón se ocupó de las quejas de los funcionarios de las oficinas de colocación obrera y dijo que dichas quejas son infundadas, pues a todos se les someterá a la Ley de Restricciones como a otros que se encuentran en igual caso y sobre todos ellos resolverá la Comisión creada por decreto de 28 de Septiembre puesto que son funcionarios interinos.

Se congratuló del éxito de las disposiciones de la nueva Ley de Jurados Mixtos sobre designación de presidentes pues han solicitado las presidencias de los Jurados Mixtos numerosos magistrados.

También se han recibido instancias de 60 magistrados para los cargos del Tribunal central del Ministerio.

Sobre las vicepresidencias dijo el señor Salmón que se procurará que los nombramientos recaigan sobre las personas que actualmente desempeñan cargos.

Anunció que en la «Gaceta» se publicará un decreto dando normas para la obtención y renovación de cartas de identidad de los extranjeros.

#### NUEVOS LOCALES DE RENOVACION ESPAÑOLA :

Madrid.—Se han inaugurado los nuevos locales de Renovación Española.

Al acto asistió numerosa concurrencia.

Ocuparon los salientes del estrado Calvo Sotelo, Yanguas, Callejo y otros ex ministros.

El señor Golcochea pronunció el discurso inaugural.

#### DIMISION DE EMILIA—NO IGLESIAS :

Madrid.—Ha dimitido su cargo el embajador de España en Méjico, Emiliano Iglesias.

#### NOMBRAMIENTO DE JEFE SUPERIOR DE POLICIA DE ASTURIAS

Madrid.—Se sabe que en el próximo Consejo de ministros será acordada la creación del cargo de jefe superior de Policía de la región asturiana.

Se sabe que para ocupar este cargo será designado el señor Bágüno.

#### NUEVAS MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA :

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Chapaprieta.

Al entrar en su despacho el señor Chapaprieta anunció a los periodistas que recibiría varias visitas.

Los reporteros le preguntaron sobre las gestiones que realizó de la tarde de ayer y contestó: —Como ustedes saben, ayer me visitó el señor Gil Robles.

Más tarde fui yo el que hice algunas visitas, pero ni mi entrevista con el jefe de la Ceda ni las que luego celebré tuvieron carácter político.

Anunció el jefe del Gobierno que al lunes se celebrará un Consejo de ministros en la Presidencia.

A las ocho de la noche llegó a la Presidencia el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

Al salir dijo que había tratado de asuntos de la zona de nuestro protectorado de África.

Añadió que el martes regresará a Tetuán.

Al salir de la Presidencia esta noche el señor Chapaprieta confirmó que en la conversación con el señor Rico Avello estudiaron ambos algunos asuntos referentes a nuestro protectorado.

Hablando de la labor parlamentaria el señor Chapaprieta insistió en que, si el Parlamento no aprueba los proyectos económicos, dejará el Gobierno.

Dijo que en la sesión de Cortes que se celebrará el martes fijará su actitud públicamente.

Añadió que él no tiene más misión que la de aprobar los proyectos económicos para lo cual fué llamado a ocupar el Ministerio de Hacienda.

Terminó diciendo que, hasta ahora, ha encontrado todas las asistencias que ha necesitado para su obra.

#### DERIVACIONES DEL ASUNTO STRAUSS :

Madrid.—La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo ha nombrado al magistrado señor Veillon juez especial para entender en el sumario que se instruirá con motivo de la denuncia presenta a sobre el asunto del juego por el judío Strauss.

#### LO QUE DICE VILLANUEVA

Madrid.—Esta tarde en los pasillos del Congreso hubo gran desanimación.

Los escasos concurrentes comentaban las manifestaciones de Chapaprieta.

El exsecretario de Instrucción pública, señor Villanueva, decía que a su juicio las Cortes no votarán los proyectos fiscales presentados por el ministro de Hacienda.

#### LERROUX SIGUE SIENDO DO MUY VISITADO :

Madrid.—El jefe del partido radical, señor Lerroux, continúa siendo muy visitado en su domicilio.

Hoy le visitaron personalidades de distintos partidos y otras alejadas de la política, así como varios ministros, ex ministros y altos funcionarios, que le testimoniaron su adhesión.

#### EL PLAN DE OBRAS PUBLICAS Y LA ORDENACION FERROVIARIA :

Madrid.—El señor Lucía dijo a los periodistas que se había entrevistado con el señor Salmón para buscar una fórmula para la coordinación de las leyes sobre paro obrero con el plan general de Obras públicas.

Añadió que que hoy mismo quedará redactado el acuerdo.

—He cursado—añadió el ministro de Obras públicas—mis compañeros las observaciones al dictamen de la Comisión redactora del proyecto de ordenación ferroviaria.

Servirá el dictamen de base para el estudio que el Gobierno ha de hacer, pues el asunto merece seria meditación.

## INFORMACION DE PROVINCIAS

### La estancia del ministro de Marina en Barcelona

Barcelona.—Llegó el ministro de Marina, señor Rahola.

Fué recibido por las autoridades. Revistó una compañía que le tributó los honores de ordenanza.

Visitó la Aeronáutica Naval. Pasó revista a las fuerzas de infantería de Marina.

Mañana visitará el Aerodromo de Prat del Llobregat

Se negó a anticipar el nombre de la persona que será designada por el Gobierno para ocupar el cargo de gobernador de Cataluña.

No quiso hacer manifestaciones políticas.

Al llegar al Palacio de la Generalidad le rindieron honores los mozos de escudera.

Allí conferenció con el consejero de Obras Públicas de la Generalidad de Cataluña.

#### ROBO DE ALHAJAS

Málaga.—Doña Josefa Rodríguez ha denunciado que en su casa entraron los ladrones, llevándose alhajas por valor de 7 000 pesetas.

#### FRATRICIDIO

Burgos.—En Pinilla Tras Montes, Eduardo Alonso disparó un tiro de escopeta contra su hermano Angel, produciéndole una herida en la cabeza, que le ocasionó la muerte.

Los motivos del crimen han sido desavenencias ocasionadas por una herencia.

El agresor ha sido detenido.

#### CAZADOR CAZADO

El Escorial.—Cuando iba de caza, acompañado de sus dos hijos, el vecino de esta localidad Clemente Jorge, dejó la escopeta junto a una tapia. Un perro se acercó al arma y la hizo caer, disparándose.

El proyectil alcanzó en el vientre al cazador, que ha ingresado en grave estado en el Hospital.

#### GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA :

Huelva.—En la carretera de Sevilla, kilómetro 617, volcó un automóvil de la matrícula de Sevilla, conducido por Alfonso Martín.

Los cinco ocupantes resultaron con heridas graves.

Según parece, habían estado de juerga y regresaban embriagados.

#### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid.—El ministro de Instrucción, señor Bardají, dijo a los periodistas que a su regreso de Badajoz estudiará los problemas de su departamento.

Pinsa reorganizar los servicios de Instrucción, pues ha de acoplarlos a los nuevos presupuestos que, como consecuencia de la Ley de Restricciones, han sido reducidos en 20 millones por lo que a su departamento afecta.

Tendrá el máximo respecto para los intereses de los funcionarios pero es preciso que todos acepten los sacrificios que la necesidad impone.

El señor Bardají se mostró conforme con la labor y los planes del ministro de Hacienda y jefe del Gobierno, señor Chapaprieta.

Hablando de la situación política dijo que Lerroux será mientras viva jefe del partido radical.

Se negó a hablar del malestar que existe en el seno de su partido y únicamente afirmó que no hay temor a que se rompa el bloque gubernamental pues la mayoría está hoy tan unida y compacta como siempre.

#### UN BUEN SERVICIO

Alcázar de San Juan.—La Benemérita está realizando un meritorio servicio en la captura de la banda de salteadores de trenes que actuaba en esta comarca.

En Socuéllamos han sido detenidos dos individuos que formaban parte de la banda.

#### INCENDIO

Denia.—Un incendio formidable ha destruido por completo una fábrica de aserrar maderas, propiedad de Vicente Montón, sin que ocurrieran desgracias personales.

Se ignoran las causas del siniestro. Las pérdidas son considerables.

#### EL «MENDEZ NUÑEZ»

Ceuta.—Ha marchado con rumbo a Cartagena el crucero «Méndez Núñez».

Lleva a bordo al vicealmirante Hernández Pina.

Esta mediodía visitó el buque el general Mola, acompañado del jefe de Estado Mayor, rindiéndole los honores y salvas de ordenanza.

#### NUEVA AELIGIOSA

Vitoria.—Hoy por la mañana ha hecho su promesa de Religiosa la Hermana de la Caridad Sor María de la Asunción Morao, hija del presidente de la Comisión gestora, don Luis.

Ofició en la ceremonia religiosa el prelado de diócesis, doctor Mágica, que pronunció una sentida plática.

#### MOTORISTA ARROLLADO

#### DO POR UN AUTO :

Molina de Aragón.—En el término de Riollo fué arrollado por un automóvil el motorista Pérez Permán, que resultó gravemente herido.

#### PROCESO POR LOS SUCEOS DE OCTUBRE :

Barcelona.—Dicen de Tarragona que el fiscal jurídico de la división ha dado por terminado el proceso con motivo de los sucesos revolucionarios desarrollados en esta capital en Octubre del año último.

En sus conclusiones, el fiscal solicita para el ex consejero de la Generalidad, don Emilio Prunes, diez años; para el ex diputado señor Martín Raurer, ex delegado de Trabajo don Ramón Sanahuja y otros, penas de seis años y un día, y retira la acusación contra el señor Sagala.

A los abogados defensores señores Llevadot, Nogués, Marián y Andreu les ha sido concedida un plazo que expira el día 6 del actual para que estudien la causa.

#### EL CINISMO DE UN LADRON

Barcelona.—Un sujeto llamado Francisco Sempere ha sido sorprendido por la Policía cuando intentaba robar en una casa de la calle de Méndez Núñez, 14.

Se da la circunstancia de que el piso es propiedad del juez que estaba de guardia hoy, y por tanto ha sido conducido por la Policía ante su presencia.

Con este motivo se han producido escenas pitorescas, pues el juez ha preguntado al ladrón por qué había ido a su casa, a lo que éste ha contestado que él no escoge sus víctimas, sino que entra donde podía.

Como quiera que el señor Costas, secretario del Juzgado, se congratulase de que nunca le hubieran hecho víctima de un robo, el detenido le pidió una tarjeta, comprometiéndose a entrar en su casa aprovechando una ausencia.

Se le han ocupado útiles para robo.

**SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALCIO**

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	21.9 grados
Mínima . . . . .	0.8
Promedio térmico . . . . .	8.17
Dirrección del viento . . . . .	S.
Recepción del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	20
Lluvia en milímetros . . . . .	0
Notas facilitadas por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 Ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

## Diré Daua, la villa más xenófoba de Etiopía

Antes de subir hasta Harrar, me he detenido en Diré Daua, que está poco más o menos a mitad de camino entre Addis Abeba y Djibuti. La Compañía del ferrocarril etíope tiene aquí un depósito de material, talleres de reparación y todo un personal de empleados y de obreros que vienen a formar una verdadera colonia francesa en territorio abisinio.

El lecho del río, de gran anchura, aparece seco. Separa el Barrio europeo de la villa indígena, pero esta barrera es aún insuficiente, ya que Diré Daua pasa por ser la población más xenófoba de la Etiopía.

En efecto, tengo de ello experiencia personal. Había pasado al otro lado del río, y vagaba inocentemente por las callejuelas sordidas y la plaza del mercado donde grupos de mujeres somalíes, por cuyos cabellos se veía correr manteca rancia, apiladas sobre el suelo se dedicaban a la venta de miserables vituallas, cuando de súbito me encontré cercado por una multitud vociferante, cuyo furor no alcancé al pronto a comprender.

Tenía un modesto pequeño Kodak en la mano, ese era mi crimen. Unos policías me llevaron con brutales modos al puesto vecino y durante toda aquella mañana tuve que pasear escoltado por esbirros, mis protectores y por espías. Con vivo placer vi que de repente se eclipsaban mis bravos acompañantes. ¿Por qué me soltaban?

Luego me di cuenta, en cuanto percibí, plantados ante una casa, unos soldados de la Infantería colonial. Es que sin intención mía, había venido a parar en el barrio donde estaban de puesto los trescientos coloniales enviados desde Djibuti para proteger a los europeos en Diré Daua contra los somalíes, cuyo irascible carácter había tenido ocasión de experimentar recientemente.

Supé también con satisfacción que la milicia indígena—nos cuatrocientos hombres—estaba organizada por los cuidados de un comandante francés de reserva a petición del Gobierno etíope. Trescientos soldados de la colonia y cuatrocientos milicianos cuya fidelidad acaso está sujeta a reservas, no es a la verdad una fuerza excesiva para hacer frente a siete u ocho mil somalíes sublevados.

Cierto es que en Djibuti tenemos en reserva ochocientos senegaleses y docecientos askaris y que gracias a la vía férrea millares de hombres podrían presentarse en cinco o seis horas en Diré Daua. Mi aventura de la mañana me había dejado muy malhumorado y sin pesar ninguno he tomado puesto en el camino que debía conducirme a Harrar.

Para trasladarme de Diré Daua hasta Harrar hay que emplear toda la tarde. El trayecto está bordeado de hondonadas, sembrado de desniveles y pronto será una pista intranquilizante. Todos los puentes han sido arrasados por la lluvia y se hace pre-

ciso bajar por la orilla a pico hasta el cauce del río, que por fortuna en este momento no es sino un campo de arena y pedruzcos.

Por milagro, nuestro camión no deja allí ninguna rueda, no rompe ningún eje, pero, ¡cosa segura!, el día menos pensado se hará esférico. Sacudido a diestro y siniestro, lanzado en el aire a cada tropiezo del coche, y de cuando en cuando inquieto por la caída de un bulto, hice encantado esta carrera de algo más de cien kilómetros.

Todo lo que se ofrecía a los sentidos era tan divertido, tan nuevo, tan instructivo...

He aquí un ejemplo que dice mucho y que invita a perdonar la xenofobia abisinia. En un vasto parque, a la salida de Diré Daua, han depositado una multitud de cañones oxidados, hundidos entre la hierba elevada que los rodea.

Ese extraño cementerio fué, si se puede hablar así, resultado de una calosa catifa. Todos esos armamentos prehistóricos que jamás hubo manera de utilizar fueron vendidos, y a precios exorbitantes, por europeos despreciosos al crédulo y confiado Menelik.

Tras una hora larga de suplicio en ese recorrido infernal, en el cual tuve ocasión en todo momento de admirar la maestría del conductor, así como la resistencia del vehículo, alcanzamos una meseta elevada y risueña, cubierta de campos de sorgo, de mijo y de maíz, con un villorrio de techos pajizos que se ocultaban casi del todo detrás de una fila de cactus, de higueras y de gigantes euforbas.

Acá y allá, estanques donde se acometían innumerables ánades silvestres, que no se echaban a volar al ruido de nuestro motor, manadas de bueyes que se sumergían con delicia en el lodazal de la ribera.

Era, según parece, ganado enfermo que traen aquí desde muy lejos a que beba el agua salada de las marismas, que debe ser por la cuenta un verdadero Vichy para animales.

Me cuentan también que en el último y más capaz de estos estanques el Negus actual, siendo niño, estuvo a punto de morir ahogado en el curso de una excursión batelera. Fué salvado por un padre capuchino, buen nadador, que por fortuna iba en una barca. Menudo episodio, pero quizá explica la benevolencia que el emperador no ha cesado de profesar hacia nuestras misiones católicas.

Una vez que atravesamos esta alta meseta, nuestro camión se halló ante una nueva cadena de montañas. Tornó entonces a emprender su dolorosa ascensión en que menudeaban y los tropiezos y los saltos, mientras mis bagajes, cada vez más diabólicos, parecían darse el maligno gusto de tumbar sobre nuestra cabeza.

Nos hallamos en el reino de una planta demoníaca también, el famo-

so Kat, cuyas hojas embragan lo mismo que el haschisch o el opio y que cuenta en esta regiones frescas y alreadas, con su terreno predilecto. Se presenta bajo el aspecto de un arbusto de la talla del naranjo mandarino con hojas lanceadas y lustrosas. Cada plantación de Kat está cercada de unos pequeños muros de piedra seca: un guardián armado la custodia noche y día, pues el Estado es quien se reserva la cosecha. Al anochecer hacen la recogida, preparan la preciosa planta en pedretes que van sujetos con junco con objeto de guardar la frescura y son expedidos a lomos de asno y de mulo.

El Kat es masticado por sficionados, que están generalmente embrutecidos, a los cuales excita voluptuosamente, sirviendo, a lo que se dice, de sustitutivo, de placeres sensuales.

Este paraíso de follaje nos llevó hasta una cortadura de la montaña y de súbito se nos ofreció un paisaje de tal belleza que hubiera podido creerme bajo la influencia de la planta embragadora que acabo de describir. Durante leguas y más leguas, en el seno de una luz entibiada por la proximidad del crepúsculo se desenvolvían con no sé qué encanto de irrealidad y de misterio formas de una vivacidad inaudita hasta la elevada cordillera lejana que cerraba el horizonte con su corte brutal.

Esta inmensa concavidad henchida de sombras y resplandores era el país de Harrar, que en el frente Sur viene a desempeñar la misma función que Adua en el Norte entre la cordillera de la Eritrea y el barranco del Takhszé.

Jerónimo Tharaut

**Bombs Siemens**

PASCUAL Y GENIS, 15 VALENCIA

**R. OBON SIERRA**  
Garganta-nariz-oido  
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza  
Consulta en TERUEL. Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Noviembre: 23 y 24.—ARAGON HOTEL.

## Repercusión de las sanciones a Italia en la economía española

Ha llegado el momento en que la aplicación de sanciones económicas acordadas a Italia va a ser un hecho. En la «Gaceta» de Madrid se ha publicado un decreto de la Presidencia para que España ejecute las obligaciones que se derivan de su adhesión al Pacto de la Sociedad de Naciones y más concretamente a su artículo 16.

No nos corresponde a nosotros criticar o no la conveniencia de la aplicación de sanciones a Italia, con siderada como país agresor, únicamente vamos a tratar de dar una somera impresión de las repercusiones que la aplicación de estas sanciones tendrán en la economía española.

Ante todo conviene aclarar que estas sanciones son únicamente hasta ahora de índole financiera no comercial—como lo serán las resultantes de la aplicación de la nota número 3—y nuestras relaciones financieras con Italia puede decirse que no existen. La precaria situación de nuestras finanzas no permiten más créditos bancarios que los resultantes de mero tráfico comercial, ni mucho menos puede hablarse de exportación de oro o divisas. Tampoco por la misma causa nos es posible facilitar ningún préstamo al Gobierno italiano ni a otro alguno.

En el artículo 4.º es donde únicamente existe motivo de repercusión indirecta sobre el comercio hispano-italiano, al prohibir «todos los créditos bancarios o de otro género destinados directa o indirectamente a las colectividades públicas o a las personas físicas o morales establecidas en territorio italiano». Desde luego, esta medida dificulta enormemente y hace casi imposible el tráfico en gran escala entre comerciantes italianos y españoles y es por sus consecuencias como un anticipo a la nota 3.ª

No cabe, sin embargo, discutir su eficacia si se quieren aplicar sanciones, pues sabidos son los ardidés y estratagemas de que se valen en estos casos los Gobiernos para burlar el estado económico de sitio de que son objeto.

Y para terminar diremos que en casos como estos en que se trata de la guerra o de la paz, la responsabilidad moral y material, es tan grande, que los posibles perjuicios económicos al adoptar una medida así quedan por bajo. Allí cada cual con su conciencia, el que la tenga, frente a los problemas de la importancia histórica del fracaso o existencia de la Sociedad de Naciones, a la que nosotros no vamos a defender ni a atacar.

En la Bolsa de Madrid, el mercado no ofrece depresión a pesar de la tensión política existente. Las Deudas sostenidas y la especulación bien impresionada.

P. T.

Madrid 29-10-35.

**El Aguila**  
Fábrica modelo de cerveza y de hielo  
MADRID

Depositario para la provincia:  
**Emiliano P. Pérez Baisán**  
F. Piquer, 20-2.—TERUEL

¿No está Vd. suscrito a ACCION?  
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

## Crónica

## Prólogo de una boda rural

Por fin se detuvo el automóvil a la puerta de una casa aislada en medio de la villa. Serían sobre las nueve de la noche y llovía—aguanieve—con esa tristeza de los burgos angustiados por la proximidad de Noviembre. Los habitantes de Peralejos de las Truchas, tras el corto crepúsculo de Octubre avanzado, se habían guardado del frío y la humedad en la hondura confortable de las cocinas y, como dice el escritor francés J. H. Rosny en una de sus admirables crónicas, «cuelen les lumières des fenêtres, les petites, les humbles lumières annoncent que toute vie n'en est pas retirée du petit village».

Las casas, opacas y milenarias, se arropaban resignadas en la niebla y la suave claridad de sus ventanillas nos decía que tras la angustia del otoño y los rigores del invierno vendría el júbilo florido de una tibia y alegre primavera.

El reloj de la anciana torre de San Mateo dió una hora con extrañas resonancias y el glu-glu de una fuente pétrea, el ladrido hueco y prolongado de un can, a más del silbido ronco del «claxon», terminaron de ahuyentar el silencio que dormía en las calles desiertas y en las plazuelas melancólicas.

Saltaron del automóvil enseguida cuatro personas jóvenes embozadas en sus abrigos y hubieron revuelo de abrazos, besos y preguntas al encontrarse con los habitantes de la casa ante cuya puerta estaban y que al sentir la bocina salieron gozosos a recibir a los viajeros. Eran éstos dos muchachos de 20 y 28 años y dos señoritas: Luisa y Carmen.

Todos venían, a pesar del mal tiempo y de lo intempestivo de la hora, para asistir a la boda de una hija, la mayor, de aquella casa; familia que, más que por sus bienes de fortuna, era querida y respetada por su educación recta y laboriosa honradez en el contorno.

Subieron viajeros y familiares en alegre charla la escalera que conducía al hogar, y en tanto se fueron poblando de cofilas, como por arte de magia en la noche oscura, las esquinas y los quicios, dando cierta sensación de aquéllos en la noche nocturna los ojuelos avizorantes y las narices ganchudas como las gárgolas góticas de la Catedral de «Notre Dame».

Ya en la amplia cocina, cabe el hogar y bajo la ancha campana de la chimenea pudimos ver los rostros de los recién llegados y los de los que los aguardaban. Les visjeras, rubias y elegantes, denotaban a las mujeres desenvueltas y educadas de

la ciudad; sus acompañantes, Jendá y Pepe, eran jóvenes y les retozaba en los ojos el júbilo del retorno al pueblecito amado; los dueños de la casa, don Francisco y su esposa doña Flor, se deshacían por estar amables y atentos con todos, y la novia, María, con la satisfacción de la fecha inmediata—día de la boda—preñada en la corrección del noble y virtuoso semblante.

También se hallaban allí, el novio, Julián, y sus padres: don Calixto y doña Juana; así como la madrina, morena y menudita, con dos ojos parlanchines orlados de sedosas pestañas, que respondió al nombre eufónico de Josefa. También asistían el recibimiento varias primas y amigas de los novios, todas guapas muchachas, trabajadoras y virtuosas, a cual más, unas eran de la localidad y otras habían venido de los pueblos comarcanos: Sagrario, jovencilla, hermana y tan guapa como la madrina; Victoria Lorente, de Alustante, bonita, buena y simpática, adornada además de todas las virtudes domésticas apetecibles en una señorita; Teresita Andújar, buena y católica a carta cabal, a quien siempre ruborizaban un poco las bromas inocentes de las demás; Andrea Ramiro, residente con sus padres en El Pobo de Dueñas, joven y rubia, que traía «mochales» con sus desvíos afectuosos a Casco, un veinteañero listo y enamorado como él solo, futuro secretario de un pueblecillo próximo a Peralejos.

Cenaron y calentáronse los viajeros—Pepe, que iba a ser el padrino de boda, era primo carnal del novio, y Julián, hermano de la novia—y, después de las despedidas de adiós, retiráronse a descansar.

Dejémosles dormir tranquilos, pues vienen cansados del viaje y mañana ha de ser día de gran ajetreo en la villa, pues la boda de Julián y de María, con los cantos y música de vísperas, se empezará a celebrar.

Salgamos sin hacer ruido, vámonos a dormir también. Mirad. En la plazuela desierta siguen los caños de la fuente diluyendo su canción amarga. Ya no se oye ladrar a los mastines y se estufaron las viejas cotorreras por Dios se ve qué ocultos caserones del lugar. Sigue lloviendo y nevando—agua-nieve—con esa tristeza angustiosa de las noches rurales que abruma con sus flechas de tedio, frío y humedad.

Un buho en la sombra de un pórtico en ruinas, con su mirar de esfinge, nos dice que la calma del pueblecito se ha roto con la presencia de esos viajeros que en auto han llegado al villorrio a la hora de cenar.

José Sanz y Díaz

Editorial ACCION.—Teruel

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yegre de Gaias, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)  
«La andaluz» de Accidentes (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

**MAQUINAS PARA ESCRIBIR**  
**IDEAL Y ERIKA**

Es negocio muy lucrativo

la venta de nuestras modernas máquinas para escribir. Buenos precios y condiciones. Se necesitan representantes por cuenta propia para provincias. Pidanse catálogos y detalles.

**Ideal para oficinas**

**Erika para viaje pequeños comerciantes**

**NAUMANN, Cortes, 573 - Barcelona**